PROVA 119/C/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duragdo da prova: 120 minutos

2003

1.> FASE
1.* CHAMADA
PROVA ESCRITA DE GEOGRAFIA
COTAGOES
I
............. (5x2) cceivvvieviievceeeveeee. 10 pontos
............. (2%x5) oieiivievievevieeeeeene.. 10 pontos
........................................................... 15 pontos
............. (3x58) wccveivviiivrveveieveee. 15 pontos
50 pontos
I
(2%x5) v 10 pontos
(2%X8) i 10 pontos
(B3X5) coii, 15 pontos
........................................................... 15 pontos
50 pontos
I
........................................................... 10 pontos
........................................................... 10 pontos
........................................................... 15 pontos
........................................................... 15 pontos
50 pontos
v
........................................................... 10 pontos
........................................................... 15 pontos
(2X5) coeei e 10 pontos
........................................................... 15 pontos
50 pontos
TOTAL .....oooooovvvveeoeeeercssssssssssssssreeennnnnnne, 200 pONtOS

V.S.F.F.
119/C/1




CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagéo dos juizos que
conduzem a atribuigdo da classificagdo das provas.

Os professores classificadores s6 devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

e correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;

¢ correcta fundamentagao dos argumentos utilizados;

¢ dominio da expresséao escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. Aresposta deve referir cinco dos seguintes distritos:
e Braganga;
e Guarda;
s C. Branco;
Portalegre;
Evora;
Beja.
................................................................... (5X2) ioieeicieeieirees e, 10 pontos

2. A resposta deve mencionar dois dos seguintes problemas, ou outros considerados
relevantes:

¢ despovoamento do interior;
+ diminui¢gdo da natalidade;
¢ envelhecimento populacional, sobretudo, dos distritos onde o «peso» percentual da
emigragao foi maior.
................................................................... (2X58) oo esieneees. 10 pontos

3. Aresposta deve apresentar uma explicagéo centrada num dos seguintes argumentos,

ou em outro considerado relevante:

» existéncia de afinidades culturais/linguisticas entre as comunidades imigrantes e a
populagéo do pais de destino;

e existéncia de relagdes bilaterais privilegiadas entre os paises de origem dos
migrantes e Portugal;

e presenga, em Portugal, de comunidades ja& consolidadas de migrantes desses
paises de origem.

Se a resposta fizer referéncia a um dos argumentos citados, sem o explicitar, devem

ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer referéncia a utilizagdo comum da lingua portuguesa,

devem ser atribuidos 5 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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4. A resposta deve apresentar as seguintes razées justificativas, ou recorrer a outras

julgadas relevantes:

¢ concentrag&o espacial de actividades com forte potencial de atracg&o da populagéo
migrante, como a construg&o civil e o turismo, nos distritos em causa;

¢ potencial de atracgdo decorrente da existéncia de fungbes pouco qualificadas e
pouco procuradas pela populagéo autéctone;

¢ importancia de fluxos migratérios constituidos por populagéo idosa/reformada, que
se fixa em areas com condiges climaticas atractivas.

................................................................... (3%5) i, 15 poONtos
I
1. Aresposta deve referir a NAFO e a Islandia.
...................................................................... (2%5) i e, 10 pontos

2. Aresposta deve mencionar duas das seguintes caracteristicas da pesca longinqua,
ou outras consideradas relevantes:

¢ embarcagdes de grande tAB (mais de 100);
o embarcagdes com condi¢gdes de habitabilidade e de autonomia;

» embarcagbes com condigdes necessarias a conservagdo e ao tratamento do
pescado;

e recurso, sobretudo, a técnica do arrasto.
................................................................... (2%5) i eeeeeeene. 10 pontos

3. A resposta deve referir trés das seguintes medidas, ou outras consideradas
relevantes:

TAC (totais admissiveis de captura);

¢ sistema de quotas;

limite da malhagem da rede;

dimens&o dos espécimes pescados;

o proibicdo da pesca de espécies cujos stocks estejam em risco.
................................................................... (3X5) cirvveevcie vt cer e 15 pONtos
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4. A resposta deve explicar o facto de a ZEE nacional ser a maior da Unido Europeia,

recorrendo aos seguintes argumentos:

s existéncia de trés unidades geograficas, correspondentes aos territbrios do
Continente, da Regido Auténoma dos Agores e da Regido Auténoma da Madeira;

s caracter insular das duas regides autonomas, situagdo que confere & ZEE nacional
uma geometria que favorece a sua acentuada extenséo, particularmente no caso
dos Agores;

¢ relativo afastamento das unidades geogréficas que comp&em o territério nacional,
quer entre si, quer em relagao a outros paises, condigdo que ndo impde restricdes
a delimitagéo da ZEE nacional.

Em alternativa ao ultimo dos argumentos atras mencionados, a resposta pode fazer
referéncia ao facto de, na generalidade, os demais paises europeus serem banhados
por mares que, pela sua reduzida amplitude, impedem a demarcagédo da respectiva
ZEE até ao limite das 200 milhas nauticas.

A explicagdo baseada no primeiro dos argumentos citados deve ser cotada com
9 pontos. A explicag&o baseada num dos dois restantes argumentos deve ser cotada
com 3 pontos.

I

1. A resposta deve salientar que na regido do Ribatejo e Oeste se verificou um
decréscimo do numero de exploragdes com estufas e abrigos altos, enquanto na
regido da Beira Litoral se registou um aumento daquele valor.

2. A resposta deve fazer referéncia a uma das seguintes razées, ou a outra julgada
relevante:
¢ abandono agricola;
e pressdo urbanistica;
e pressdo de infra-estruturas turisticas;
¢ pressdo de infra-estruturas de transporte.

3. A resposta deve mencionar um dos seguintes argumentos, ou outro considerado
relevante:

e vantagens econdmicas resultantes da pratica de preg¢os unitarios elevados,
decorrentes da possibilidade de abastecimento precoce dos mercados (produgéo
de primores);

s maior regularidade da produgédo, com reflexos positivos na gestdo das empresas
agricolas (fluxo de receitas) e na comercializagao/contratualizagdo com os circuitos
comerciais;

e menor vulnerabilidade da produgdo face a variabilidade das condigbes
meteoroldgicas.

Areferéncia a um dos argumentos citados, ou a outro considerado relevante, sem que
se fundamente a sua importancia, deve ser cotada com 10 pontos.
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. Aresposta deve apresentar uma justificagdo centrada nos seguintes argumentos, ou

recorrer a outros considerados relevantes:

¢ elevado valor econémico do produto em causa;

» proximidade de um mercado consumidor de grande dimens3o (Regi&o da Grande
Lisboa);

¢ proximidade de aeroporto internacional que viabiliza a exportagao.

A apresentagdo de uma justificagdo baseada em cada um dos dois primeiros
argumentos deve ser cotada com 6 pontos. A apresentagdo de uma justificagdo
baseada no terceiro argumento deve ser cotada com 3 pontos.

v

. A resposta deve mencionar os movimentos pendulares, ou seja, os fluxos de
deslocac@o matinal, do local de residéncia para o local de trabalho, e no sentido
oposto, ao fim do dia.

. Aresposta deve relacionar os movimentos pendulares com o aumento da populagéo
residente e com a progressiva expansao da area construida em redor de Lisboa e do
Porto, nomeadamente, nas duas margens sul, na sequéncia da progressiva
segregacado espacial da fungédo residencial.

Se a resposta apenas estabelecer a relagdo do aumento do trafego com dois dos
fendmenos mencionados, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer referéncia, de forma genérica, a um dos fendémenos
mencionados, devem ser atribuidos 5 pontos.

. A resposta deve referir duas das seguintes medidas, ou outras consideradas
relevantes:

criagdo de parques de estacionamento periféricos;

incentivo ao estacionamento automovel na periferia das cidades;

oferta de mais e de melhores transportes suburbanos, nomeadamente, do comboio;
precos de passes sociais motivadores do abandono do automovel;

transportes suburbanos mais cémodos e mais seguros;

criagdo e/ou melhoria de interfaces que favoregam um transporte multimodal de
qualidade.

. A resposta deve explicitar medidas de ordenamento do territério com reflexos no

tréfego automével, como por exemplo:

 a distribui¢do equilibrada das fungdes habitagéo, emprego e lazer;

e a definigdo de parametros de ocupagédo e de utilizagdo do solo (densidade de
edificagao, tipologia e usos das construgdes);

e 0 tragado e as caracteristicas da rede viaria.

Se a resposta apenas enunciar medidas de ordenamento do territério, sem
estabelecer a sua relagdo com a possibilidade de resolugdo do problema, devem ser
atribuidos 10 pontos.

15 pontos

10 pontos

15 pontos

10 pontos

15 pontos
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